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DELKA

1) = ZAKLADNI fyz. veligina, ktera
udava rozmery telesa nebo
vzdalenost bodu

2) Jiné nazvy:.

vyska, sirka, tloustka, vzdalenost, draha,
rozmeér, polomér, prumér, hloubka, ....

3) znacka: ¢ (d,h,r,s)

Vyber a prirad oznaceni délky v cizim jazyce:

Cizi nazev

lunghezza

longueur;

longitud

dtugoesc

C
(
(
(
C
(
C
C




Fyzika_6_zapis_3.notebook

4) JEDNOTKY
a) zakladni: 1 metr=1m

"Metr je vzddlenost, kterou urazi svétlo ve vakuu
za dobu 1/299 792 458 sekundy."

b) nasobné, dil€i:e—m1 mMm, 1 cm, 1 dm,
1 km

c) vedlejsi:
1 mile, 1 yard, 1 stopa, 1 palec,
1 loket, 1 svetelny rok, 1 parsek

DU: zjistit délku vedlej$ich
jednotek v m, cm, km

VZTAHY MEZ| JEDNOTKAMI

1 km

1000 m = 10 000dm = 100 000 cm
1

000 000 mm 1km

10

Tm=10dm =100cm = 1000 mm

1dm=10cm =100 mm

1cm =10 mm
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1km =1000m
3 1m=10dm

—

1 1dm=10cm

1 1Tcem =10 mm

—

1
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Prevody jednotek délky:

a) z vétsSi jednotky na mensi (VMP)

1) 3,1 m (dm) = 3§1|O dm =31 dm (vvP)
fm=10dm ™

2)31dm (mm)=3 1500I mm (vmp)
1 dm = 10520 mm

31dm=310cm = 3100 mm

(Sipka VZDY od vétsi jednotky k mensi)

b) z mensSi jednotky na vétSi (MVL)

1) 47 000 m (km) =47 000 km =47 km
! e | I

- i MVL
1 km = 1000 m 3 ( )
3
2) N3)Z:0m m): 0,37m
2 ;==
1 m=100cm

2
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Jednotka

10dm=1

100 mm =10

200 cm =20

2km=2000

1000m=1

100 mm =1

2dm =200
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DU: Preved'te na jednotku v zdvorce
(napr. 6 km (m) = 6 000 m)

a) 2,5 cm (mm) f) 18 mm (cm)
b) 15000 m (km) g) 8,1 km (m)

c) 49 dm (cm) h) 7 cm (dm)

d) 3 800 mm (dm) i) 1,65 dm (mm)
e) 29 km (m) j) 9000 mm (m)
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DU: PFeved'te na jednotku v zdvorce
(napr. 6 km (m) = 6 000 m)

a)25cm (mm))5 f) 18 mm (cm) 1,8
b) 15 000 m (km) {5 g) 8,1 km (M) %100
c) 49 dm (cm)490 h)7 cm (dm) 0+
d) 3 800 mm (dm)38 i) 1,65 dm (mm) 4145
e) 29 km (T)Q‘l 000 j) 9000 mm (m) 9

Jednotky délky
DU:
nacvicit odhadem 1 m, 1 dm, 1 cm
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Preved'te na jednotku v zdvorce
(napr. 6 km (m) = 6 000 m)

a) 2,5 cm (mm) f) 18 mm (cm)
b) 15000 m (km) g) 8,1 km (m)

c) 49 dm (cm) h) 7 cm (dm)
d) 3 800 mm (dm) i) 1,65 dm (mm)
e) 29 km (m) j) 9000 mm (m)

Mereni delky

1)Km“

feni pouzivame méfici pfistroje
meridla

2) Méreni fyz. veli€in = zjiSténi poCtu jednotek
("kolik mam veliCiny?")
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Méridla délky mizeme rozdélit:

a) podle principu zobrazeni vysledku
- analogova (rucickova), digitalni (Ciselnd)

b) podle materidlu, ze kterého jsou vyrobena
- drevéna, kovova, papirova, umélohmotna

c) podle velikos
- kapesni, nasténna, skladaci, svinovaci

d) podle zplisobu méreni
- mechanicka, opcka, laserova, zvukova

Délkova méridla

g) mikrometr
h) laserovy metr
ch) zvukovy metr
1) papirové méfitko
j) méfici koleCko

a) pravitko

b) svinovaci metr

c) krejCovsky metr

d) skladaci metr

e) pasmo

f) posuvné méritko (Suplera)

DU- nakreslit

alespon
6 obrazku



Fyzika_6_zapis_3.notebook

4 4 )

Mérena situace

délka uéebny pravn’tko
brzdna draha kola kolec":kovy metr
délka hodu mi¢kem v t&locviku kl’ejﬁOVSk)'{
délka narysované usecky laserové m
tloudtka listu papiru ze sesitu posuvné me M
rozméry vyrobku v dilné mikrometr
vyska postavené zdi na stavbé skladaci metr
Sifka zastéry v domacnosti pésmo

S U
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Zasady spravneho mereni
a) vybér vhodného méridla

b) seznameni se spravnym pouzitim
(postupem) méridla

c) urCeni pfesnosti méreni (nejmensiho
dilku méridla)

d) po zmérfeni spravny zapis vysledku
meéreni

e) pro zlepSeni vysledku opakovat méreni

DU — meéfidlo — 2 méfené véci
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PRESNOST MERIDEL
a) je dana typem meridla a jeho vlastnostmi

b) nejCastéji se urCuje jako nejmensSi dilek,
ktery méridlo dokaze namerit

c) u nékterych méfidel uvedena vyrobcem

PRESNOST KONKRETNICH MERIDEL
a) laserovy metr

5 ml o 1=6,723 m
6,723 =6 723 mm

presnost -1 mm
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b) zvukovy metr

1.34™ | 1=1,34 m =134 cm

pfesnost —1cm

Dig.pristroje + pohodinost, rychlost,
presnost (?), dalSi funkce

= baterie (el. energie),
presnost (?), omezené
pouziti

c) pravitko pfesnost =1 mm

- U nekterych pravitek - stupnice v palcich

1 palec 1 palec = 2,5 cm
& - pFesnost% palce
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d) nastenné skolni pravitko

w/wf\«:.ﬁfcm: 0,5 5t
e L L L L

1T 33 A4
10

e) svinovaci metr, papirové méritko,
pasmo, valive pravitko, skladaci metr

- presnost 1 mm

f) krejCovsky metr

——
=

AER

T 10 M 1 13
WW

pfesnost Imm  presnost 1cm
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g) posuvné méritko (Suplera)

- presnost: 0,1 mm (0,05 mm)

h) mikrometr

W\ 004M ’I%

mikrometr
4000M /] O’W

Praktické mereni delky

Presnost

C Téleso, rozmeér Odhad Mgéfeni Meéiidlo —
méfeni

vyska dveri

Sitka lavice

vyska zidle

Sitka tfidy

bila kachlic¢ka

N | B W N =
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CHYBY PRI MERENI F. VELICIN
1) Podle priCiny délime chyby
a) zavinéné MERIDLEM
(kfivé pravitko, natazené pasmo,...)
b) zpisobené CLOVEKEM

(Spatny postup, nespravné pouziti méfidla,
pocetni chyby)

c) zplisobené MERENYM TELESEM
(zména rozméru, vlastnosti béhem méreni)

2) ZvétSeni presnosti méreni
- snizeni pocCtu chyb, odstranéni chyb méreni

- opakovani stejnych méreni

- pouziti vhodného méridla (spravny
postup)

- vyuziti riznych méfidel
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Netradi¢ni zpusoby méreni

a) tloust’ka 1 papirového méritka
- pomoci 20 ks { |—§_ } 2ok

l.o=5 mm/
[, =5 : 20= 0,25 mm
b) list papiru
l40=3 mm —1i= 3:40 = 0,075 mm

c) primér mice
)

£=114 cm

d) tloust’ka provazku

- vyuZziti vice hamotanych zaviti

20 mm

———

p

10 zavitd: | = 20 mm
1 zavit=20:10=2 mm

10 zavitd
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